

Clerk eddig is tárgyalt már több hozzánk tartozó politikussal, de ezeknek a tárgyalásoknak ezentul nagyobb súlyuk lesz annál fogva, hogy az illető politikusok mögött most már politikai párt áll.

— Elő akarjuk mozdítani a béke mielőbbi megkötését, mert mindenki láthatja, mit fizet rá az ország a mai rendezetlen állapotokra. *Milárdokat takarítottunk volna meg, ha a béke útjára előbb ráta-*

laltunk volna. Meggyőződésünk az, hogy az utolsó pillanathoz érkezünk el annak, a mikor józan politikával még segíteni lehet az országon. Nem azt nézzük, ki van benn a kormányban, hanem hogy megindulhat-e a termelő munka, lesz-e pénz, nyersanyag, kenyér. Politikát demokratikus irányban csinálunk, a miről különben tanuskodni fog legközelebb megjelenő programunk.

A románok befejezték kivonulásukat

Megérkeztek a nemzeti hadsereg első csapatai

Tiszta és csillogó lett ma reggelre Budapest arculatja. Az éjszaka egy kis szélvihar szétkergette a szürke felhőket és ma reggelre felhőtlen égen kelt fel a nap. Az utcákon sehosem vonultak fel és alá a megszálló csapatok őrségei, a köruton nagy szénásszekerek már a »mieinknek« vitték hatalmas kazlakat, az idegen csapatokat csak a hidfőknél képviselték olaszok és franciák. Némely forgalmasabb sarkon a karhatalmi alakulat őrszeme vigyáz a rendre, balkarján nemzetiszínű szalag.

És úgy érezzük, hogy az emberek szívébe is visszaszállott a rend, a felszabadulás érzése, az a tudat, hogy megfelelő nemzeti erő és morális hatalom örökösök Budapest rendjén.

A románok kivonultak Budapestről és a karhatalom vette át a város rendjének védelmét. Már tegnap délután látni és még inkább »érezni« lehetett a nagy változás előkészületeit. A szállodák előtt, a hol a román parancsnokságok megszállottak, nagy sürgés-forgás, teherautomobilra rakták fel a ládákat, bent a városban pedig előre megállapított középületekbe a karhatalom tiszti századainak tagjai vonultak be, hogy 24—48 órás szolgálatot töltsenek el ott, felkészülve minden eshetőségre.

Az éjjel minden incidens nélkül mult el és nyugalmas csendre ébredt a város. Örvedetes eleveenséget csak az hozott a budai partokra, a mikor a Lánchidfőnél megjelent egy mintegy harminc főnyi tiszti szakasz és hosszú idő után újra magyar vezényszó hangzott fel, jelezve, hogy ezentul a magyar fiúk magyar szóval szolgálnak a magyar hazáért.

Az Alaguton át hangos trombitaszóval huszárok vonultak a Lánchid elé, az ablakok kinyitak és kendőlengés üdvözölte katonáinkat.

A románok távozásáról és Budapest új rendjéről az alábbi tudósítások számolnak be:

Kőbányáról indultak el a román katonavonatok

A kritikus éjszaka, a román csapatok kivonulásának és a nemzeti hadsereg bevonulásának éjszakája teljes nyugalomban mult el; a karhatalmi parancsnoksághoz, a rendőrfőkapitánysághoz és egyéb hatóságokhoz érkezett jelentések teljes egyöntetűséggel állapítják meg ezt a mindennél örvedetesebb és fontosabb eseményt.

A román csapatok teljes rendben ürítették ki Budapestet és vonultak ki a városból,

a főváros lakosságának minden rétege és osztálya teljes nyugalomban várta az eseményeket és az új karhatalom és a nemzeti hadsereg minden zavaró incidens és nehézség nélkül kezdhette meg szolgálatának átvételét.

A román csapatok zöme már a tegnapi nap folyamán kivonult a városból.

Közben csak egy kisebb incidens fordult elő, az is valószínűleg csak félreértésből. Egy román csapat parancsnoka ugyanis azt állította, hogy a VI. kerület külső részein valahol lelőtték egy katonáját; ezért azután embereivel körülfogatta a VI. kerületi rendőrkapitányság épületét és az épületben talált egész rendőri személyzetet, mintegy husz rendőrt és az összes tisztviselőket bevittette a Hungária-szállóba. Rögtön értesítették az esetről Yates amerikai ezredes, a karhatalom parancsnokát, a kinek az intézkedésére az elfogott rendőröket haladéktalanul szabadon bocsátották.

A román csapatok legnagyobb részét gyalog menetekben vonultak el Kőbányára, a hol a teherpályaudvaron szállították őket vagonokba. Hajnali fél négy óra tájban jelentették a rendőrfőkapitányságnak, hogy

az utolsó román katonavonatot is elindult a kőbányai pályaudvarról.

A fontosabb középületeknél, a főpostánál, telefonközpontoknál, bankoknál és egyéb épületeknél már a tegnapi nap folyamán magyar rendőrök és csendőrök váltották fel a román őrszemeket. Elhelyezkedtek az utóbbi napokban a város különböző pontjain a karhatalmi osztagok is, egyes házakban, középületekben, kaszárnyákban, a szükséghez képest, husz, ötven, sőt ötszáz és ezer főnyi csoportokban.

Tegnap délután azután Dobák ezredes, a karhatalom parancsnoka és vezérkari főnöke, Uhlig őrnagy átvették a rendelkezést

az egész karhatalom, a rendőrség és a csendőrség felett és a Batthyány-palotából áttették főhadiszállásukat a főkapitányság épületébe.

Dobák ezredes és tisztjei a dr. Mallyasovszky főkapitány hivatali helyiségeivel szomszédos termeket és szobákat foglalták el. A három-négy nagy szoba egészen megtelt minden fegyvernembeli és mindenféle rangú tisztekkel, gyalogosokkal és tüzérekkel, hadnagyokkal, főhadnagyokkal és századosokkal, a kik egész éjjel ott virrasztottak a főkapitányságon, figyelve a mindenfelől érkező telefonjelentéseket és örködve, hogy nem kell-e valahol közbelépniök.

A román főparancsnoksággal letesített megegyezés folytán egészen

a hajnali órákig román őrfáratok cirkáltak

a városban, mellettük rendőrök és csendőrök, valamint a karhatalmi nyomozó osztály emberei ügyeltek a rendre. A főkapitányságon este erős rendőri készenlélet állítottak fel, később azután, miután rendezés sehol sem fordult elő és a készenlétre nem volt szükség, a rendőröket hazabocsátották. A románok kivonulása után, a kora hajnali órákban jelentek meg az utcán karhatalom csapatai és, először a budai kerületekben, átvették a szolgálatot.

Hajnali négy óra tájban érkeztek a főkapitányságra a jelentés, hogy

Budafokra megérkezett a nemzeti hadsereg legelső különítménye.

Ugyanekkor jelentették, hogy *Alberfalva* táján egy lovasosztág tűnt fel. Ezután már egymás után érkeztek a nemzeti hadsereg csapatai minden irányból egyöntetűen előrehaladva közeledtek a Duna felé. délelőtti órákban

kilenc uszályhajó érkezett az Erzsébet-hidhoz katonákkal megrakva,

a kik rögtön megkezdték a kiszállást és elhelyezkedést.

A karhatalom a mai nap folyamán mindenütt felvonul, a fontosabb területeken és utcákban kisebb-nagyobb osztagok fognak elhelyezkedni. Ha majd azt látják, hogy jelenlétükre nincs szükség, be fognak vonulni a közelbe lévő szállásaikra és laktanyáikba. Minden jel arra vall, hogy ez csak hamar meg is lesz. A rendet eddig sehol sem zavarták meg és a nyomozó osztagok jelentései szerint nem is észlelhető sehol semmi rendezavarás szándék. A rendőrség, a csendőrség, a Yates ezredes parancsnoksága alatt álló karhatalom és a nemzeti hadsereg bevonuló csapatai különben is oly hatalmas és erős karhatalomalkotnak, a milyen még Budapest sohasem volt és a mely minden rendezést bontó megmozdulást a legnagyobb könnyedséggel csirájában tudna elfojtani.

A Lánchid, az Erzsébet-hid és a Ferenc József-hid átadás

A románok a Lánchidat és az Erzsébet-hidat már a kora reggeli órákban elhagyták. A Lánchid reggel felhathor, az Erzsébet-hidról pedig hajnali félnégykor vonult ki a román hidőrség. A Lánchidnál akkor jelent meg a budapesti karhatalmi különítménynek minc embere, a mikor a románok már elvonulóban voltak a hidra. A román hidőrség, mintegy tízezer nyolc ember, a síklóval szembeállott fel, ugyanekkor a Lánchid utcából jövő karhatalmi különítmény az Alagut jobboldalán állott fel. Kölesönös katonai tisztek és a fő-utca felé, a karhatalmi különítmény pedig a hidra vonult el.

Az Erzsébet-hidon, minthogy románok reggel félnégykor vonultak el, a mikor a budapesti karhatalom harminc tiszte reggeli bét órákor megjelent, a román seget már nem találta ott. Így Erzsébet-hid átadására nem is került sor.

A *Ferenc József-hidat* még éjszaka folyamán elhagyták a románok és helyükbe a budapesti karhatalom tiszti őrségei léptek.

Az *Erzsébet-hidra* és a *Ferenc József-hidra* ma reggelre már egyes őrségek kerültek, még pedig úgy, hogy a nagyobb megerősítés melyben a karhatalmi tisztel kívül francia gvarmategesapafatónak is láthatók voltak, a budai hidfőkre, a tiszta magyar őrség

dig a pesti hidfőkre került. Az impozáns őrségeknek sok bámolója akad, az emberek mosolygó arcával üdvözlők a nemzeti hadsereg előfutárait, kik barátságosan vizsgozzák az ovációt s a barnaképi, piros fezes territoriális katonák arcáról is jóváhagyó tekintet villan.

A három hidon egész nap zavaralan lesz a forgalom, csak nagyobb ömegeknek nem szabad a hidakon csoportosulni.

A Margit-hidon

Az éjszaka karhatalmi őrség vigyázott mindkét oldalon. Reggelre a pesti hidfőt háromtagú olasz, a budai hidfőt pedig francia őrség szállotta meg egy-egy tiszt vezetésével. Mellé egy budapesti karhatalmi őrszem is be van osztva.

A nyugati pályaudvarról

Éjszaka 12 órakor vonult ki az utolsó román vonat. A pályaudvar őrsését és felügyeletét a budapesti karhatalom és az államrendőrség vette át. Az állomásfőnökség mellett francia lobogó is leng, ott van a „Commission Gare de Budapest”. Reggel 8 órakor egy-egy elkésett román tisztet látunk még, a mint érdeklődik, mikor és hogyan lehet elutazni.

Az érkezési oldalon török tisztek nagy száz török katonák sorakoztatnak, a kik hadifogságban voltak Angliában, Franciaországban és most mennek haza Konstantinápolyba.

Velük van egy csomó török diák is, a ki itt tanult Budapesten, de a szénstünet miatt holnap szintén hazautazik. Tavasszal újra vissza-

jönnek. Mind kifogástalanul beszél már magyarul.

Az első csendőrszázad bevonulása

A Lánchid budai hidfőjénél kilenc óra tájban jelent meg az első magyar csapat, a csendőrség egy százada. A csendőrök a budai hidfőnél megálltak és megvárták, míg pontosan tíz óra lett. Ezután ráléptek a hidra és átvonultak a pesti oldalra. A piros-fehér-zöld karhatalmi jelvényekkel ellátott csendőröket az utca közönsége hangos örömujjongással, lelkes éljenzéssel fogadta. A század felvonult a főkapitányság épülete elé, ott a szakaszok egymás mögött katonai rendben fölálltak és így várták a további parancsot. A csendőrök után csakhamar átjött a nemzeti hadsereg egy kis osztága is.

A rendőrség új jelvénye

A rendőrséget szintén ellátják a nemzetközi karhatalom jelvényeivel. A kellő számú jelvény még ma elkészül, azután rögtön szétosztják majd a rendőrlégénység között.

Őrzik a telefonközpontokat

A nemzeti hadsereg karhatalmi csapatai korán reggel megszállották a telefonközpontnak nagymező-utcai és Baross-utcai két épületét. A gyalogjárón szuronyos őrség vigyáz, a kapuban tiszti őrség, az udvaron nagy csapat kézenlétben. Senki hivatlan nem mehet be a telefonközpont házába, az igazolás nagyon szigorú, az épületek előtt a gyalogjáróról a szuronyos őrség leparancsolják az arra menőket.

Vácot és Kunszentmiklóst is kiűritették a románok

A vármegyházán ma reggel óta nagy az élénkség. A kapu alját a budapesti karhatalom kirendeltsége szállta meg, a vármegyei tisztviselők tulnyomó része pedig ma reggel már egyenruhában jelent meg hivatalában. Felkerestük Agoraszó Tivadar alispánt, a ki a románok kivonulásával kapcsolatban a következőket mondta:

— A románoknak Pestmegye területéről való kivonulásáról eddig még kevés jelentés érkezett be a vármegyházára. Csak Vácra és Kunszentmiklósról kaptunk jelentést, a mely szerint a kiűrités mindkét városban teljes rendben

folyt le. Jelentést kaptunk Tétényből is, hogy ott Lehár alezredes csapatai ma reggel hat órakor átvonultak. Mihelyt a nemzeti hadsereg bevonulása és elhelyezkedése véget ért, azonnal intézkedéseket fogunk tenni a megyei közgyűlés összehívása iránt, a mi előreláthatólag két héten belül meg fog történni.

— Ez lesz Pestmegye első közgyűlése a kommunizmus bukása óta és napirendjén mint egyik legfontosabb tárgy, az új szolgabírák választása fog szerepelni. A vármegye területén egyébként, mint ez a beérkezett jelentésekből megállapítható, teljes a rend és a nyugalom.

Kiterjesztik a postaforgalmat

A románok kivonulása alkalmából felkerestük Kolossváry Endre elyettes államtitkár, postafőigazgatót, hogy megkérdezzük, hogy a negyszállás alatt a minimumra korlátozott postai forgalom dolgában állott-e be a mai nappal kedvező változás? A következő felvilágosítást kaptuk tőle:

— A kormány és a fővezér rendelkezéséhez képest a postaigazgatóság fokozatosan, valósággal napról-napra terjeszti ki a postai forgalmat, a szerint a mint az ország új területei felszabadulnak. Egyszerre, egyik napról a másikra természetesen nem állítható helyre a régi forgalom, de minlent megteszünk arra, hogy a közbiztonságot minél jobban kiszolgáljuk. Igen sok nehézséggel kell megküzdünk szállítóeszközaink, mozgóposta-kocsijaink ismert okokból való nagy hiánya miatt, de a mi csak lehetséges, minden megértéssel, hogy a hiányokat pótoljuk. A mint a Dunántul már megindult a postautalvány- és a csekkforgalom, úgy fog megindulni fokozatosan a most kiűritendő terü-

leteken is, azután a levél- és csomagforgalom is és kétségtelenül utoljára fog bekapcsolódni a zavartalan táviró- és telefonforgalom. A mi a nyári időszámítást illeti, erre vonatkozóan eddig intézkedés még nem történt, de nyilvánvaló, hogy ez is megtörténik a közel jövőben, mert az eddigi időszámítás most már tovább nem tartható fenn.

PÉNZ-ügyleteket lebonyolítunk. Tőzsdéi megbízásokat elfogadunk. — Értekezés díjmentesen. Neuschloz Testvérek bankiroda. VI., Lovag-utca 20. Alapítva 1900-ban.

Az Ó-utcától a Károly-körútig és Rombach-utcaig elterülő részen egy munkás elvesztett **zsakot-kabát részeket.** Kéri a megtalálóját, juttassa Ó-utca 21. szám alá, jutalom ellenében. **Adler, szabó.**

Fizetek
Aranyért finomság szerint grammért ... 40 K-ig
Ezüstért finomság szerint grammért ... 3 K-ig
Brilláns karátjért minőség szerint 16,000 K-ig
V., Selyem-utca 22. földszint 1. ajtó.

HIREK

— A hírlapokat az államügyészség cenzurálja. Az újságok homlokáról eltűnik a *Cenzurat*, megszűnt a román cenzura és mátol kezdve az újságokat megjelenésük előtt az államügyészség cenzurálja.

— *Deutsche* urnak nem ellenszenves a bolsevizmus. Eddig sem volt titok, hogy a bécsi szocialista uralmat *Bauer* volt külügyi és *Deutsch* hadügyi államtitkár veszedelmesen nyomja balfelé és hogy Ausztriát már csak igen kevés tér választja el a bolsevizmustól. A népbőség forradalmi ünnepén azonban egész világosan bejelentette *Deutsch* államtitkár öccse, hogy az osztrák kormánynak nem ellenszenves a bolsevizmus, mert hiszen az osztály nélküli állam megteremtésén járadozik. Az előmunkálatokat mi már látjuk: az iskolákban a gyermekek nemi felvilágosítása, a Zsófia-teremben a polgárság kioktatása a bolsevik elvekre és hétfőn megkezdődik a lakásrekvirálás, két személyre jut egy szoba.

A boldogtalan bécsi polgárság és a szerencsétlen bécsi munkásság joggal reszkethet a legrosszabbtól. Ugy látszik, az osztrák népboldogító már döntöttek szerencsétlen hazájuk sorsáról, csak éppen a taktikán változtattak. A puccs-politikáról letekettek s lassu munkával akarják maguk alá gyűrni a polgárságot és a munkásságnak józan elemeit. Mi már tudjuk, hogy mit jelent a kommunista paradicsom és emberi részvétünk már előre is felkeresi azokat, a kikre oly sok nyomorúság és borzalom leselkedik.

— A nemzeti hadsereg ünnepi bevonulása. A történelmi esemény: a magyar nemzeti hadsereg bevonulása, élén *Horthy* Miklós fővezérrel, vasárnap dél előtt fog végbemenni, kétségtelenül olyan lelkesedés és igazi ünnepi külsőség mellett, a melyet még nem látott a főváros. A hivatalos világon kívül a lakosság minden rétege szívből jövő örömmel fogja fogadni a nemzeti hadsereget és nem is kell külön felhívni a főváros lakosságát, hogy disztse fel az utvonalat, a melyeken magyar katonái bevonulnak, kétségtelen, hogy a piros-fehér-zöld egész erdeje fogja fogadni őket.

A fogadóbizottság, a mely napok óta permanenciában van, az Országház I. emeletén (VII. kapu, miniszteri lépcső) lévő helyiségében már teljesen megállapította a bevonulás és a fogadtatás főbb pontjait. A nemzeti hadsereg csapatai vasárnap reggel a kelenföldi pályaudvarról, a hol megérkeznek, 8 órakor az Átlós- és a Fehérvári-uton, a Ferenc József-hidon a Ferdinánd-, Mehmed-, Károly- és Vilmos császár-körutakon és az Alkotmány-utcán át vonulnak az Országház-térre, a parlament épület elé és az utvonalon egyesületek tagjai és iskolák növendékei állanak sorfalat. Az elindulást három ágyulövés jelzi és a menet harangzugás közt halad a jelzett uton.

A Gellért-téren *Boáy* Tivadar polgármester fogadja és üdvözlő a nemzeti hadsereget és vezérét, a városi tanács élén. Az Országház-téren a nemzeti hadsereg csapatait a miniszterelnök üdvözlő és *Horthy* fővezér válaszol. A parlament lépcsőzetén felállított oltár előtt *Csernoch* János biboros-hercegprímás tábori misét mond, a magyar hölgyek átadják az általuk felajánlott zászlót, a melyvel együtt a főpapok sorban meg-